

A kábelgyár létesítéséről, a ruhagyár bővítéséről

és más fontos szegedi beruházásokról tanácskoztak a város vezetői a minisztérium képviselőivel

Szegedre látogatott az elmúlt napokban a Pénzügyminisztérium beruházási főigazgatóságának vezetője és több munkatársa. Meglátogattak több üzemet, majd találkoztak a párt és a tanács vezetőivel, a Beruházási Bank Csongrád megyei fiókjának dolgozóival. Tárgyalásaik során több fontos, Szeged város fejlődését érintő problémát vitattak meg. A többi között

foglalkoztak a volt hárszár-laktanyának könnyű kábelgyárra való átalakításával, a Ruhagyár rekonstrukciós munkájával, a Szegedi Falemezgyár szétszóró telepeinek összevonásával és egy faipari kombinát kialakításának lehetőségével. Szót váltottak a Szegedi Cipőgyár és a Szegedi Konzervgyár bővítési problémáinak megoldásáról is.

Neményi István vezérigazgató és munkatársai a feltett kérdésekre elmondották, hogy a könnyű kábelgyár kialakításával kapcsolatban az előkészítő munkák tudomásuk szerint gyors ütemben folynak. Még januárban megtörtént a laktanya kiürítésével kapcsolatos tárgyalások, hatmillió forint összegben. A munkálatok gyors ütemben való folytatása érdekében ígerte, hogy a Pénzügyminisztérium Budapesten az Országos Tervhivatallal együtt

tárcaközi megbeszélést rendez, s mindent megtesznek az esetleges akadályok elhárítására. A Ruhagyár rekonstrukciójával kapcsolatban közölte, hogy már több olyan intézkedést tettek a szegedi pártbizottság, valamint a szakminisztérium javaslata alapján, amelyek lehetővé tették, hogy a rekonstrukció tervezése megkezdődjék.

A Szegedi Falemezgyár problémáinak megoldása érdekében megállapodtak a Falemezgyár igazgatójával, hogy amennyiben a gyár átszervezési hitelkérelemmel fordul a Beruházási Bank fiókjához, mindent elkövetnek, hogy ezt a hitelkérelmet mielőbb engedélyezzék. Ehhez azonban szükséges, — állapította meg Neményi elvtárs — hogy a vállalat képviselői alapos átgondolással készítsék elő kérelmüket.

A városi tanács vezetői a többi között

felvetették a város gazdálkodásának kapcsolatos nehézségeket, s megtárgyalták a klinikai

körzet területének egy termálkút fúrásának előnyeit. Foglalkoztak a Belgrádi műút városon áthaladó szakaszának megépítésével, illetve az azzal kapcsolatos kérdésekkel. A pénzügyi szervek képviselői elmondották, hogy a felvetett problémák hatáskörüket meghaladják, ezért a Pénzügyminisztérium kollégiuma elé terjesztik. Ugy gondolják, hogy az Országos Tervhivatallal egyetértésben segíteni tudnak a város vezetőinek. A beruházási főigazgatóság részéről ígéretet tettek, hogy a megépítendő, városon áthaladó belgrádi műútszakasz alatt lévő csatorna és egyéb vezetékek felújítását és a végleges nyomvonalba való helyezését, szükség esetén támogatják, a rendelkezésre álló kereteket kiegészítik vagy hitelt nyújtanak a hiányzó összegnek megfelelően.

A termálkút fúrásával kapcsolatban

a beruházási főigazgatóság képviselői magukkal vitték a gazdaságossági számításokat és tanulmányterveket. Elmondották, hogy a terv ismételt napirendre tűzését maguk kezdeményezik az illetékes hatóságoknál. Gyakorlati tapasztalatok alapján személyesen is meggyőződtek már arról, hogy a népgazdaság számára ez a megoldás komoly energiamegtakarítást eredményez.

Ellátogattak a Szegedi Konzervgyárba, a Radnóti Gimnáziumba és tárgyalásokat folytattak a Délnyugati képviselővel is. A Konzervgyárban megállapodtak abban, hogy a gyár területén lévő utakat sűrűn korszerűsíteni kell, hogy ezzel is biztosítsák az üzemi épületek körüli higiénit, csökkentésük az egyébként nagy területen lévő szállítási nehézségeket. Megoldást kerestek és találtak arra, hogy a gyár elavult és egyáltalán nem biztonságos villanyhálózatát átépítsék és a kondenz-víz elvezetését megfelelően biztosítsák. A Konzervgyár vezetői vállalták, hogy ezeket a munkákat a vállalat saját erejéből készíti el. Csak azt kérték, hogy a szükséges pénzügyi fedezetet a minisztérium biztosítsa.

Már régi megoldatlan problémája a Szegedi Konzervgyárnak a raktárhány.

Arui a város különböző pontján, mintegy 47 raktárban vannak elhelyezve. Ez a társadalmi tulajdon védelme, bér- és fuvarköltés, árukezelés szempontjából

előnytelen és növeli az előállított termékek önköltségét. Ezért foglalkoznak olyan tervek elkészítésével, amelyek megvalósításával megoldanák ezt a problémát. Maguk részéről vállalnák a költségek saját erőből való biztosítását. Szükséges volna azonban, hogy a beruházási főigazgatóság egy hosszabb időre szóló, mintegy négyéves hitelt bocsásson a gyár rendelkezésére.

A minisztérium képviselői ígéretet tettek, hogy a maguk részéről támogatják a gyár vezetőinek kezdeményezését.

annál is inkább, mert a Konzervgyár fejlesztése és a mezőgazdaság szocialista átszervezése szempontjából is fontos.

A Délnyugati vezetőivel folytatott tárgyalások során olyan eredményre jutottak, amely nemcsak Szeged város dolgozóira, hanem Csongrád megyére is kihatással vannak. A Délnyugati vajhát és eperjesi telepeinek rekonstrukciós munkáit a műszaki tervek és a kapacitás hiánya eddig komolyan hátráltatta. A vállalat telephelyein lévő külföldi gépek ahelyett, hogy a termelést szolgálnák, laktárban várják sorsukat. A beruházási főigazgatóság képviselői megértették a gyár vezetőinek problémáját és intézkedtek is. A Délnyugati vezetőinek közlése szerint ezzel lehetőség nyílt arra, hogy

a jelenleg raktárban levő gépeket

rövidesen üzembe helyezték, s az eperjesi 7 millió forintos rekonstrukció megvalósítása nyomán mintegy 8-10 hónappal hamarabb kezdhetik meg a termelői munkát a felújított üzemben.

Elmondhatni, hogy eredményesek voltak a Pénzügyminisztérium képviselőinek szegedi tanácskozásai, amelyek hasznát bizonyára már a közeljövőben érezni lehet majd a város fejlődésében.

G. B. SHAW színműve a Kamaraszínházban

Pygmalion, a görög mondavilág szobrásza kifejezte a szerelem istennőjének szobrát és beleszeretett saját alkotásába. Higgins tanár úr furcsa fogadásból egy ethanyagot, buta virágáruslányt emelt fel a sárból — s úgy járt, mint a mitológiai mester. Azaz, hogy mégse, Pygmalionnak, az istenek megelevenítették a szobrot, Higgins tanár úr nem nyerte el Lizit. A modern karriertörténet hamis és lehetetlen megoldás lett volna, ha G. B. Shaw enged a divatos csábításnak. Micsoda alkalom a szívet melengető heppiendrel! Shaw mégis félretolta. Szociális érzéke és világnézete szenvedélyesen tiltakozott az élet meghamisítása ellen. Ehelyett hiteles angol körképet adott. Szatírával és keserűséggel, humorral és mély komolysággal, s világra kildította világvágyó színművével, hogy az emberek közötti különbségek eredendően oka a pénz, a vagyon, s a vagyon és formások mögött legtöbbször undorító szellemi üresség táron.

Az eszméi felismeréssel sokan megelőzték a modern dráma óriását, s ezért nem magatlan hangsúlyozni, hogy a Pygmalionnak inkább a romantikus karriertörténet teremtette újra a sikert valamennyi színpadon. Sokáig főleg ez is dominált a színműben, hiszen Shaw instrukcióitól eltekintve külföldön ma is gyakran edes-kés heppienddel zárják.

Az új állami támogatása

A FELVILÁGOSÍTÁS, a meggyőzés elengedhetetlen ahhoz, hogy a dolgozó parasztnak háttérrel támogassa az új, kollektív nagyüzemi termelést, amelyet a Magyar Szocialista Munkáspárt és a kormány javasol nekik. Emellett azonban szükség van arra is, hogy a termelőszövetkezetek továbbfejlesztését és az új tsz-ek alakulását különböző kedvezményekkel is támogassa az állam. Az új mindig támogatásra szorul a révvel, a megcsontosodottal szemben, s a dolgozó nép állama készséggel meg is adja ezt a támogatást a termelőszövetkezeteknek, mert biztos abban, hogy néhány esztendő leforgása alatt ennek a dolgozó parasztságnak, majd az egész társadalom látja hasznát.

A kormány 1958-ban már volt egy jelentős és hathatós intézkedése, amely a termelőszövetkezetek gazdasági megerősítését és fejlesztését szolgálta. A 3004-es kormányhatározatban szó, amely Csongrád megyében is olyan jelentős segítséget nyújtott a meglévő tsz-eknek, hogy azok általában megerősödtek, tekinthetők megnőtt a kisparcellás gazdák előtt, s Csongrád megyei átlagban számítva körülbelül öt forinttal megnövesztette a szövetkezeti tagok egy munkaegetre eső jövedelmét. E 3004-es kormányrendeletnek köszönhető az is, hogy a megye közel 120 termelőszövetkezetében már csak húsz-huszonkettő gazdálkodik az átlagosnál gyengébben.

A párt kezdeményezésére és javaslatára most újabb nagy jelentőségű intézkedést tett a kormány. A 3004/1-es kormányhatározat, amely ez év február 1-én látott napvilágot, kiküszöböli a korábbi határozat hiányosságait, módosítja vagy hatálytalanítja annak egyes pontjait, hogy még hathatósabb anyagi támogatást kaphassanak a már működő, de különösen a most, vagy a jövőben alakuló termelőszövetkezetek. A 3004/1-es kormányhatározat tehát kiegészíti elődjét, s ezért szinte máról-holnapra népszerű lett az egész dolgozó parasztság körében. A már termelőszö-

vetkezetben dolgozók, vagy ezután belépni szándékozók azért üdvözlők örömmel ezt a határozatot, mert azt olvasták ki belőle, hogy a szorgalmas és odaadó közös munka mellett lényegesen hozzájárul a szövetkezeti gazdaság megszilárdulásához és a tagság jóléte további növekedéséhez. Azok az emberek viszont, akik még magánosan művelik földeskeiket, szintén megnyugvással fogadták e nagy jelentőségű rendeletet, hiszen saját holnapjuk biztosítását látják benne.

MILYEN segítséget nyújt a 3004/1-es határozat a tsz-eknek? Lehetőleg volna ezt egy újságcikk keretében mind felsorolni, de ez nincs is szándékomban. A szervezeti megerősítés, a növénytermesztés és az állattenyésztés fejlesztése, az ártermelés és közös értékesítés, a gépi munkák alkalmazása érdekében hozott konkrét intézkedések oly nagy segítséget jelentenek, hogy a szövetkezeti akárcsak parasztnak zökkenőmentesen kezdhetik meg a nagyüzemi gazdálkodást. Mindenekelőtt intézkedett a rendelet arról, hogy a tsz-ek vezetése politikailag szilárd és szakmailag hozzáértő, jó szervező és nagy gyakorlatú bíró emberek kezében legyen. A szegedi járásban is tapasztaljuk, hogy azok a tsz-ek a legerősebbek, ahol az elnök, a mezőgazdász, vagy a párttitkár jól érti a dolgot. A ruzaai Kiss Imre Termelőszövetkezetben korábban gyakran változott a vezetőség, a jelenlegi elnök azonban a tagság megalapozására, hozzáértően és határozottan intézi a közösség ügyeit.

A továbbiakban azokról a pénzhitelekről és különböző kedvezményekről intézkedik a határozat, amelyek szükségessé ahhoz, hogy a szövetkezetek valóban korszerűsökh, módosítsák vagy hatálytalanítsák annak egyes pontjait, hogy még hathatósabb anyagi támogatást kaphassanak a már működő, de különösen a most, vagy a jövőben alakuló termelőszövetkezetek. A 3004/1-es kormányhatározat tehát kiegészíti elődjét, s ezért szinte máról-holnapra népszerű lett az egész dolgozó parasztság körében. A már termelőszö-

Ezután lehetőség nyílik arra, hogy az ezer katasztrális holdnál nagyobb területen gazdálkodó tsz-ek — amelyek ártermelésüket az állami felvásárló szervek útján értékesítik és állóeszközök megfelelő értéket képviselnek — a kombájn és a cséplőgép kivételével minden mezőgazdasági gépet vásárolhassanak.

Minden bizonnyal jelentősen hozzájárul a tsz-ek továbbfejlesztéséhez az is, hogy a már eddig is kedvezményesen megállapított géppállomási díjból az alakulás, illetve a területnövekedés első esztendejében további 50 százalékot, a második évben pedig 25 százalékos díjkedvezményt kapnak. Ezenkívül a különböző pénzhitelek megfelelő felhasználása és az egyszerű beruházások is mind a határozottabb előrehaladást szolgálják. Nyilvánvalóan helyes a 3004/1-es határozatnak az az intézkedése is, hogy a jövőben bekötőutak, kórházak, villanyt, kultúrotthonok stb.-t elsősorban azoknak a községeknek kell adni, amelyekben a dolgozó parasztság többsége a szövetkezeti gazdálkodás útjára tért. Az ilyen községeket vagy járástokat sokkal jobban kell ellátni nemcsak gépekkel, hanem tényezőanyagokkal, műtrágyával, építőanyagokkal is.

NYILVÁNVALÓ, hogy a 3004/1-es kormányhatározat most hamarosan meg kell ismernie Szegeden és környékén is valamennyi dolgozó parasztnak. Helyesen cselekedtek Balástyán is, amikor az újonnan alakuló tsz-talakkal részletesen megvitatták a határozat minden egyes pontját, mert így világosan látják, hogy nem kell félniük a jövőtől. A már megalakult, vagy ezután alakuló tsz-fejlesztési bizottságok — amellyel, hogy sokoldalú agitációt fejtenek ki — szintén a határozat ismertetését, tartását most egyik legfontosabb feladatuknak. A párt által kitűzött cél világos és egyértelmű. Ezért a mezőgazdaság szocialista átszervezéséért a tsz-talakkal, a dolgozó paraszttalon kívül minden magyar állampolgárnak, az egész társadalomnak elsőrendű kötelessége küzdeni.

sok helyen indokolatlanul hangos és retorikus. Igen hálás szerepet kapott György László, mint Doolittle, s jelenéséből bőséges humor árad. Mint jellemző színész, ezáltal ismét sok megérdemelt tapsos elismerést kapott. Kár, hogy többre törekszik külső eszközökben és gesztusokban, mint szükséges. Kitűnően belelalt szerepbe Károly István, mint Pickering ezredes. Egyszerűsége alakításának legnagyobb ereje. Percenél szerepében Bányász Ilona alakított tipikus angol házvezetőnőt, kedves árnyalással, kevés, de éppen elégséges, jellemet hűen érzékeltető játékkal. Szíriának tetszett Radnóthy Eva Higginsnéje; temperamentumos volt Kalmár Zsóka Klárja, Holl János az előadással egybehangozó humoros alakítást nyújtott, Nemeth Ipolya szépen illeszkedett az együttes munkába. A statisztákról ezúttal elmarasztalón kell szólni, mert igen gyenge játékkész-ségről tanúskodtak.

AZ ELŐADÁS egészében kellemesen hatott, de itt-ott enged a karikatúra felé történő elhajlásnak. Elsősorban Lizi és Doolittle szerepének felfogásában tűnik ez fel. Meglátszik azonban a játéktisztulón is, mely olykor a naturalizmust súrolja.

A díszletekről és a kosztümökről ezúttal nem egy-szerűen hagyományból emlíkezünk meg. Sándor Sándor díszleteiben különböző stílusjegyek keverednek és a színek sem olvadnak harmóniába. A jelmezek viszont gondos munkát és jó ízlést dicsérnek.

Simon István



A SZEGEDI kamaraszínházi bemutató után az az érzelme az embernek, hogy anynyi ferdtés, megcsúfoltatás után ez az előadás valóban Shaw szellemében fogant. Versényi Ida rendező gondosan ügyelt arra, hogy fel ne billenjen a színmű egyensúlya, s munkájának legnagyobb érdeme az, hogy a Pygmalion eszméi mondani- valójára terelte a néző figyelmét. Hangsúlyozottan, de nem ríkiótan érvényesültek Shaw szociális igazságai, s a történetet botlás nélkül haladt előre mind az öt felvonásban.

Komolyan feltűnt a bemu-